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ЗВ’ЯЗОК ІНТЕНСИВНОСТІ ВИРОЩУВАННЯ ТЕЛИЦЬ ТА 

ЇХ ПОДАЛЬШОЇ МОЛОЧНОЇ ПРОДУКТИВНІСТІ 
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Проведено аналіз співвідносної мінливості різних рівнів інтенсивності вирощування 

ремонтних телиць та їх подальшої молочної продуктивністі в умовах Північно-Західного 

Полісся України. Матеріалом для досліджень була інформація первинного зоотехнічного і 

племінного обліку по 1672 тваринах української чорно-рябої молочної породи, що 

використовувались у стаді племінного репродуктора ТОВ СГП «Імені Воловікова» 

Гощанського р-ну Рівненської обл. впродовж 2001–2011 років. Період вирощування було 

розділено на 6 основних строків, у кожному з яких сформовано групи з різним рівнем 

середньодобових приростів. Виявлено оптимальне значення середньодобових приростів для 

найкращої молочної продуктивності, як первісток, так і повновікових корів від 0 до 18 міс в 

межах 600–700 г. Рівняння множинної регресії вказують на додатній, хоча відносно слабкий 

(R=0,11…0,18) зв’язок молочної продуктивності за першу та вищу лактації із 

середньодобовими приростами впродовж вирощування телиць. 

Ключові слова: телиці, корови, удій, середньодобові прирости, регресія 

RELATION INTENSITY GROWING HEIFERS AND THEIR SUBSEQUENT MILK 
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The effect analysis of different levels of Ukrainian Black-and-White Dairy heifer growing on 

their further milk performance in the northwestern Polissya of Ukraine was made. The study 

material was the primary zootechnical and pedigree information for 1672 cows that were used in 

the herd of «Volovikova» breeding farm, Goshcha district, Rivne region during 2001–2011. The 

growing period was divided into 6 main periods, each of them contained groups with different 

levels of average daily gain. It was found the level of average daily gain within 600–700 g for the 

entire growing period is optimal for the highest milk production of cows. The multiple regression 

equations indicated a positive relation (although regression coefficient is low, R = 0,11 ... 0,18) of 

milk performance of the first and highest lactations with average daily gain of the growing periods. 

Keywords: heifers, cows, milk yield, average daily gain, regression 

СВЯЗЬ ИНТЕНСИВНОСТИ ВЫРАЩИВАНИЯ ТЕЛОК С ИХ ДАЛЬНЕЙШЕЙ 

ПРОДУКТИВНОСТЬЮ 

Р. В. Братушка
1
, В. В. Першута

2
, 

1. Институт разведения и генетики животных НААН (Чубинское, Украина) 
2. Институт сельского хозяйства Западного Полесья НААН (Шубкив, Украина) 

Проведен анализ соотносительной изменчивости различных уровней выращивания 

ремонтных телок и дальнейшей молочной продуктивности в условиях Северо-Западного 

Полесья Украины. Материалом для исследований была информация первичного 

зоотехнического и племенного учета по 1672 животным украинской черно-пестрой 

молочной породы, которые использовались в стаде племенного репродуктора ООО СХП 

«Имени Воловикова» Гощанского р-на Ровенской обл. на протяжении 2001–2011 годов. 

Период выращивания был разделен на 6 основных периодов, в каждом из которых 

сформированы группы с разным уровнем среднесуточных привесов. Выявлено оптимальный 

уровень среднесуточных привесов для лучшей молочной продуктивности как первотелок, 

так и старших коров, от 0 до 18 мес. в пределах 600–700 г. Уравнение множественной 

регрессии указывают на положительную, хотя относительно слабую (R = 0,11 ... 0,18) связь 

молочной продуктивности за первую и высшую лактации и среднесуточных привесов за 

период выращивания телок. 

Ключевые слова: телки, коровы, удой, среднесуточные привесы, регрессия 

 

Вступ. Прояв потенційних можливостей продуктивності молочної худоби можливий за 

умови сприятливих годівлі, зоогігієни, вирощування ремонтного молодняку тощо. 

Інтенсивність формування організму телиць визначає формування бажаного типу дорослих 

тварин для найкращої молочної продуктивності та тривалості та ефективності 

господарського використання. Інтенсивність формування корів на початкових етапах 

онтогенезу зумовлює певний рівень рентабельності виробництва молока, адже тільки з 

початком першої лактації тварини починають компенсовувати витрати на вирощування [7]. 

У біологічному розумінні ріст, як процес збільшення загальної маси клітин організму, 

його тканин і органів у часі може бути визначений на підставі зміни живої маси тварин з 

віком. Основним методом дослідження інтенсивності формування організму в онтогенезі є 

облік живої маси ремонтного молодняку впродовж періоду вирощування та визначення 

середньодобових приростів протягом визначених термінів. 
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Численними дослідженнями встановлено, що з ростом і розвитком майбутніх корів 

тісно пов’язана продуктивність [1, 4]. За даними закордонних колег вирощування молодняку 

детермінує близько 20 % молочної продуктивності майбутніх корів [10, 9].  

За класичними уявленнями про інтенсивність вирощування ремонтного молодняку 

середньодобові прирости від народження до 18-місячного віку повинні складати 650–

700 г [4]. Надмірна годівля телиць у препубертатний період призводить до підвищення 

частки жирової тканини у вимені, а також зниження метаболічної активності усіх клітин 

вим’я [11]. Проте деякі дослідження вказують, що підвищення живої маси понад 380 кг у 18-

місячному віці позитивно впливає на подальшу молочну продуктивність [8].  

Якісно вирощений молодняк можу бути додатковим елементом ефективного 

виробництва. За даними дослідників Росії, окупність вирощування племінного якісного 

молодняку для продажу складає 135,0 % , що вдвічі перевищує окупність виробництва 

телятини [6]. 

Враховуючи зазначене, а також розбіжність у висновках різних авторів щодо 

оптимальної інтенсивності вирощування молодняку, було поставлено мету дослідити 

особливості розвитку телиць в умовах Північно-Західного Полісся України. 

Матеріали та методи досліджень. Матеріалом для досліджень була інформація 

первинного зоотехнічного і племінного обліку по 1672 коровах української чорно-рябої 

молочної породи, що використовувались у стаді племінного репродуктора ТОВ СГП «Імені 

Воловікова» Гощанського р-ну Рівненської обл. впродовж 2001–2011 років. Молочну 

продуктивність досліджуваних корів оцінювали за надоєм за повну закінчену (тривалістю не 

менше 240 днів) лактацію, виходом молочного жиру за 305 днів першої, третьої та кращої 

лактацій.  

Середньодобовий приріст ремонтних телиць визначали за формулою:  

С = 
12

12

tt

WW
 

де  W2 і W1 – кінцева і початкова жива маса, кг; 

t1  і t2 – вік в кінці і на початку періоду, дні. 

Співвідносна мінливість середньодобових приростів та подальшої молочної 

продуктивності визначалась на рівнях менше 500 г/добу, 500–599, 600–700 та більше 700 за 

періоди 0–3 міс, 3–6 міс, 6–9 міс, 9–12 міс, 12–15 міс, 15–18 міс та за весь період 

вирощування від 0 до 18-місячного віку. 

Дослідження зв’язку між ознаками проводилося методом регресійного аналізу. 

Порівняння середніх арифметичних проводили за методом Стьюдента. Статистичні 

гіпотези перевірені критерієм t, на рівнях значимості (достовірності) 0,1; 0,05; 0,01 і 0,001. 

Для створення баз даних та статистичного аналізу результатів досліджень 

використовували програми Microsoft Excel та Statistica 8.0 [2]. 

Результати досліджень. Особливості інтенсивності росту ремонтних телиць 

досліджували за умови повноцінної, збалансованої годівлі.  

Аналіз даних зважування новонароджених телят свідчить, що тварини нормально росли 

й розвивалися в ембріональний період, середня жива маса при народженні складала 

30,5±0,11 кг.  

Аналіз родоводів досліджуваних тварин за вказаний період засвідчив наявність у стаді 

потомства від 65 бугаїв різних ліній голштинської та української чорно-рябої молочної 

порід. Відсоток спадковості за голштинською породою був у межах 50,0–93,6 %.  

Результати наших досліджень вказують на достовірну перевагу надою первісток (p<0,05) і з 

найнижчою інтенсивністю розвитку в цей період онтогенезу від 0 до 3 міс (табл. 1.). Вплив 

середньодобових приростів у першому віковому періоді на продуктивність вищої лактації не 

є однозначним і прямолінійним. Тварини з приростами 600–700 г переважали ровесниць 

групи з приростами менше 500 г за цей період на 183 кг (p<0,001), з приростами  більше 700 

г на139 кг молока (p<0,1) та тварин з приростами 500–600 г на 119 кг (p<0,05). Аналізуючи 
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вихід молочного жиру, враховуючи середньодобові прирости у першому віковому періоді 0–

3 міс., можна відзначити незначну перевагу у 4,0 кг молочного жиру (p<0,05) за вищу 

лактацію групи тварин із приростами 600–700 г.  

У ТОВ СГП ім. Воловікова досить великий відсоток вибракування корів із стада, що 

зумовлено інтенсивним селекційним відбором та добором. До третьої лактації залишились у 

стаді всього 30 % від загальної кількості первісток. За результатами продуктивності цих 

корів можна зробити висновок про тенденцію до вищої молочної продуктивності по третій 

лактації групи тварин з інтенсивністю росту у молочний період на рівні 600–700 г 

середньодобових приростів.  

Схожі різниці збереглися і в період вирощування телиць у віці 3–6 міс, хоча й за умови 

переважної відсутності достовірної різниці між групами тварин за надоєм першої лактації. 

Вплив більших приростів на показники молочної продуктивності за вищу лактацію у цей 

період були більш помітними. Так між групами з приростами 600–700 г та більше 700 г за 

добу не було встановлено достовірної різниці, але ці групи істотно (на 136–216 кг молока 

при p<0,01–0,05) переважали тварин з нижчими середньодобовими приростами за вказаний 

обліковий період. Вихід молочного жиру зростав пропорційно надою від групи тварин з 

низькою інтенсивністю вирощування у цей період до більшої. 

Вища молочна продуктивність за першу лактацію була у тварин з найбільшими 

приростами у періоди вирощування 6–9 та 9–12 місяців. Кращими надоями по вищій лактації 

характеризувалися корови за умови середньодобових приростів у 6–9 та 9–12 міс на рівні 

600–700 г. Перевага цих тварин була також і за виходом молочного жиру. Схожі 

закономірності спостерігалися до кінця періоду вирощування молодняку.  

Загалом за весь період вирощування телиць від 0 до 18 місяців найкращі надої були у 

тварин з середньодобовими приростами 600–700 г, як за першу, так і вищу лактації. На 

показники першої лактації підвищення інтенсивності вирощування справляло неоднозначний 

вплив. Вищою молочною продуктивністю відзначалися як тварини вищої інтенсивності 

вирощування, так і помірної, що можна пояснити кращим розвитком секреторної тканини 

вим’я за умови помірної годівлі у період інтенсивного розвитку та статевого дозрівання. За 

умови високої вибраковки корів впродовж періоду господарського використання зробити 

об’єктивні висновки про вплив вирощування на продуктивні показники третьої лактації є 

методично некоректно. 

Задля виявлення комплексного зв’язку інтенсивності розвитку та  середнього надою за 

першу та вищу лактації нами змодельоване рівняння множинної регресії даної ознаки. 

Як непрямі предикторні ознаки використовували показники середньодобових приростів 

у відповідні періоду вирощування 

Рівняння регресії має вигляд: 
Y= 4423,4–0,081СД1–0,004СД2+0,07СД3+0,054СД4–0,02СД5+0,008СД6, де 

СД1– середньодобовий приріст у період 0–3 міс.; відповідно СД2 – середньодобові 

прирости у віці 3–6 міс. І далі СД3 – у віці 6–9 міс, СД4  –  у віці 9–12 міс, СД5 – у віці 12–

15 міс та СД6 у віці 15–18 міс. 

Відповідні показники надійності складають R=0,11; F=2,86; p<0,008.  

Для вищої лактації аналогічне рівняння регресії має вигляд: 
Y= 3923–0,012СД1–0,117СД2+0,094СД3+0,097СД4–0,009СД5+0,022СД6. 

Відповідні показники надійності для даного рівняння складають R=0,18; F=7,60; 

p<0,001.  

Значення коефіцієнтів множинної кореляції свідчать про відносно віддалений, проте 

додатній, зв’язок значення середньодобових приростів за означені періоди на продуктивність 

першої та вищої лактацій. 
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Висновки. Виявлено оптимальний рівень середньодобових приростів за весь період 

вирощування від 0 до 18 міс. в межах 600–700 г, для найкращої молочної продуктивності як 

первісток, так і повновікових корів. Залежно від періоду вирощування бажаний рівень 

приростів змінюється. Так, для отримання найвищої молочної продуктивності у першій 

половині періоду вирощування бажані середньодобові прирости найбільшої інтенсивності 

(700 і більше грам на добу). Під час періоду статевого дозрівання (9–12 міс) та заключного 

періоду вирощування (15–18 міс.) середньодобові прирости необхідно обмежувати лімітами 

500–700 г. Складені рівняння множинної регресії характеризуються достатніми показниками 

статистичної надійності підрахунків, проте коефіцієнти множинної кореляції виявилися 

відносно слабкими, хоча й додатними за напрямком. 
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Викладено результати аналізу відтворної здатності свиноматок та власної 

продуктивності ремонтного молодняку наявних в Україні порід, яких розводять в суб’єктах 

племінної справи у свинарстві. Визначено, що племінні господарства не можуть 

забезпечити вимоги промислових комплексів щодо відтворної здатності свиноматок. 
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